
ATA DA 39ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO LATINO-AMERICANO DE
ECONOMIA, SOCIEDADE E POLÍTICA (CONSUNIESP).

DATA: 19/09/2023 – 09h00 – Sala de Reuniões A115 - CI

PRESENTES: Fabio Borges – Diretor do ILAESP; Cristiane Sander – Vice-diretora do ILAESP; Amilton
Jose Moretto - Coordenador do CIES; Mamadou Alpha Diallo – Coordenador do CIIRI; Régis da Cunha
Belem - Vice-coordenador do CIES; Lucas Ribeiro Mesquita – CA Ensino Pós-Graduação; Ramon Blanco de
Freitas - CA Pesquisa; Henrique Coelho Kawamura – CA Extensão; Maria Alejandra Nicolás -
Representante Docente, Mônica Fernandes Canziani - Representante Técnico-administrativo.

AUSÊNCIAS: Claudia Bisaggio Soares – CA Ensino Graduação; Karen dos Santos Honório /Maria Geusina
da Silva - Representantes docentes; Carlos Alexsander Benítez - Representante Técnico-administrativo;

1. Expediente:
1.1 Justificativas de ausências dos conselheiros – Presidência;
1.2 Aprovação da ata da 38ª Reunião Ordinária;
1.3 Informes.

2 Pauta:
2.1 Processo 23422.011474/2023-16 - Inclusão da Curricularização da Extensão no PPC de Serviço Social;
2.2 Processo 23422.007439/2021-31 - Solicitação de Afastamento para Pós-Doutorado no Exterior - Silvia
Zimmermann;
2.3 Processo 23422.018250/2023-35 - Solicitação de Redistribuição da Servidora Silvia Zimmermann;
2.4 Instituto Confúcio;
2.5 Proposta Jóvenes líderes para la integración del Mercosur.

Abertura da reunião. Após a verificação da existência de quórum, o presidente Fábio Borges realizou a
abertura da reunião. O professor Lucas Mesquita propôs a inversão da ordem de discussão, antecipando os
pontos 2.4 e 2.5, devido ao fato de ele e o professor Ramon estarem organizando o V Encontro Brasileiro de
Estudos para a Paz, havendo a necessidade de se ausentarem às 10 horas. Essa alteração de ordem foi aceita,
inclusive considerada pertinente, devido à presença da Pró-reitora de Relações Internacionais, Suellen
Mayara Péres de Oliveira, para prestar esclarecimentos sobre esses assuntos.

1.1 Justificativas de ausências: Carlos Alexander Benitez (TAEs);

1.2 Aprovação da ata da 38ª Reunião Ordinária. Aprovada por unanimidade.

1.3 Informes:

Procedendo com a abertura dos informes, o professor Fábio informou que a Direção Colegiada agendou uma
reunião com a Reitoria e a Progepe, a princípio, a ser realizada às 11:00, na próxima sexta-feira (22), nas
dependências do PTI. A ideia é que os coordenadores de curso também se façam presentes para discutir sobre
a falta de professores em cursos do ILAESP.

Na sequência, o professor Régis propôs a discussão sobre o Edital do Orçamento Participativo da UNILA.
Para Régis, o modo como está disposta a distribuição de recursos financeiros neste Edital pulveriza o dinheiro
sem uma discussão mais ampla sobre o que é estratégico na universidade, sendo que há como discutir



orçamento participativo a partir do que é estrutural, caminhando em direção às especificidades. Por estes
motivos, o professor também considera que a votação não é o método mais adequado a ser utilizado para a
distribuição do Orçamento Participativo.

Maria Alejandra comentou sobre o curto prazo para submissão das propostas deste Edital, enfatizou que os
processos democráticos não podem ser “atropelados” e defendeu que a construção de uma proposta conjunta
deveria ser motivada, sem esta lógica de concorrência. Segundo a professora Cristiane, na reunião à qual a
Reitoria tratou sobre o Orçamento da UNILA, este primeiro Edital de Orçamento Participativo foi
apresentado como um documento de caráter experimental.

2. Ordem do Dia:

2.1 Processo 23422.011474/2023-16 - Inclusão da Curricularização da Extensão no PPC de Serviço
Social

Atendendo à Normativa da Curricularização da Extensão, o NDE do Curso de Serviço Social realizou as
alterações no PPC do curso pertinentes à Curricularização da Extensão. Esta nova versão do PPC foi
anteriormente aprovada pelo Colegiado do Curso de Serviço Social e pelo CIES, sendo este o mesmo
indicativo da relatoria elaborada pelo professor Amilton Moretto para apreciação neste conselho.

A TAE Mônica Canziani destacou a importância do acompanhamento do processo de Curricularização da
Extensão nos novos PPC, juntamente com a CPA, visando contribuir para a produção de
dados/conhecimentos. O professor Mamadou também mencionou a necessidade de adequação dos sistemas
da UNILA para atender a essa demanda. A proposta foi aprovada por unanimidade pelos membros do
Conselho.

2.2 Processo 23422.007439/2021-31 - Solicitação de Afastamento para Pós-Doutorado no Exterior -
Silvia Zimmermann

A próxima relatoria foi produzida e apresentada pela TAE Mônica Canziani. Trata-se da apreciação do
relatório final referente à solicitação de afastamento para realização de pós-doutorado no exterior, usufruído
pela professora Silvia Zimmermann, ocorrido no período entre 1º de novembro de 2021 e 31 de outubro de
2022. O processo já havia sido aprovado pelo Colegiado do Curso de Desenvolvimento Rural e Segurança
Alimentar e pelo CIES. A relatora, por entender que o relatório final atende aos critérios estabelecidos pelas
normas vigentes e que a docente alcançou os objetivos propostos no plano de trabalho, assinala a aprovação
sem ressalvas. Posta à votação, a relatoria foi aprovada por unanimidade pelos conselheiros presentes.

2.3 Processo 23422.018250/2023-35 - Solicitação de Redistribuição da Servidora Silvia Zimmermann

Esta relatoria foi realizada pela professora Karen, no entanto, devido à sua ausência, a apresentação ficou a
cargo da presidência. Este processo trata da solicitação de redistribuição do cargo de magistério superior da
UNILA para a UFRRJ, feita pela professora Silvia Zimmermann. Segundo a relatora, este processo atende
aos preceitos estabelecidos pela Lei, em contrapartida ao código de vaga 0299398, que estava desocupado no
mesmo cargo de magistério superior. Anteriormente, durante a discussão no Colegiado, os membros do
colegiado manifestaram-se a favor da aprovação, poŕem, condicionada à contrapartida do código de vaga.
Desta forma, com a devida observância desta condição e do atendimento dos requisitos da Lei 8112/90, o
parecer da relatoria é pela aprovação. A relatoria foi aprovada por unanimidade pelos demais conselheiros.



2.4 Instituto Confúcio

Sobre o Instituto Confúcio, houve uma solicitação por parte da reitoria na qual é solicitada uma sala de 7 a
15m² para abrigar atividades administrativas. Com a palavra, a professora Suellen destacou que a PROINT
está reestruturando a área de convênios, tanto nacionais quanto internacionais. Especificamente em relação ao
Instituto Confúcio, essa é uma demanda que vem sendo apresentada à UNILA desde a gestão do professor
Gustavo. Desde 2017, a embaixada da China tem procurado a universidade para tratar disso.

O Instituto Confúcio é uma espécie de instituição que, além de promover o ensino da língua chinesa, realiza
atividades culturais e de mobilidade. O interesse manifestado pela embaixada chinesa em abrigar o IC aqui se
dá porque a Universidade de Pequim tem o Instituto Camões de língua portuguesa e o Instituto Cervantes de
língua espanhola, promovendo a troca no ensino de línguas. Esta universidade é um curso de referência nas
áreas de Economia, Sociologia, Ciência Política e Relações Internacionais.

É a universidade que mais formou diplomatas para o governo chinês, sendo estratégico para a cidade e para a
UNILA. Ainda ressaltou que não haverá custos, apenas a cessão da sala. A escolha do ILAESP se dá em
função da proximidade dos cursos com a universidade chinesa. Após a apresentação da pró-reitora sobre o
tema, foi dada a palavra aos conselheiros para posicionamentos e questionamentos.

O professor Lucas Mesquita chamou a atenção para a forma como esta demanda foi apresentada ao Conselho.
Foi feita apenas uma solicitação de uma sala, sem descrição de objetivos ou das ações que serão realizadas
pelo Instituto Confúcio. Além das atividades apresentadas pela pró-reitora, o professor Lucas argumentou que
esse tipo de instituição desempenha outras funções no processo de inserção da China no mundo. Ele ressaltou
a importância de entender qual é o papel do Instituto Confúcio na UNILA e apontou a necessidade de um
debate mais maduro, baseado em informações detalhadas.

Quanto à falta de um processo, a professora Suellen explicou que, embora essa demanda tenha sido
apresentada em meados de 2017, atualmente, ainda está em fase de negociação. O que foi acordado até o
momento é uma carta de intenção. Ela enfatizou que neste convênio não haverá custos para a UNILA, e a
única contrapartida solicitada foi esta sala.

Na sequência, a palavra foi dada à professora Paula Fernández, que também questionou a forma como o tema
foi apresentado. Segundo a docente, não estamos apenas tratando de estabelecer um convênio com uma
universidade da China, mas sim com um aparato do Estado chinês. Ela demonstrou preocupação em trazer
esse aparato para o interior de uma universidade pública, federal e latino-americana, em uma região
geoestratégica, como é a região trinacional, em meio a uma disputa geopolítica internacional. Para a
professora Paula, este tema é de extrema importância e deveria ser debatido amplamente com a comunidade
acadêmica.

O professor Ramon, em sua fala, chamou a atenção para dois pontos: um de forma, já mencionado nas falas
anteriores, e outro de conteúdo. Ele destacou, por um lado, a fragilidade do envio desse tema ao conselho
com um simples email, sem toda a documentação para que o mesmo pudesse analisar o histórico do mesmo e,
por outro lado, que a apresentação desse tema do modo como ocorre dá a impressão de que se trata apenas
uma solicitação meramente técnica, sem considerar o contexto político. Ele demonstrou preocupação com a
possibilidade de encaminhamentos de pontos como este de modo acrítico. Além disso, ele ressaltou que, em
sua leitura, deveria haver uma discussão maior com a comunidade e que o fórum mais adequado para a
discussão desse assunto seria o CONSUN, pois está relacionado com a forma como a instituição quer se
posicionar neste cenário político internacional



Brevemente, o professor Mamadou destacou a necessidade de diálogo na UNILA. Se a comunidade
acadêmica quer o debate, seria sensato promovê-lo. Neste sentido, Mamadou pontuou que o debate sobre a
aceitação do Instituto Confúcio não deveria ser centralizado em um ou em outro instituto. O professor
Amilton também sinalizou que concorda com as contribuições dos conselheiros que se manifestaram
anteriormente quanto à esfera de debate. No entanto, salienta, se restringindo ao conteúdo da solicitação, que
a consulta contida no e-mail não seria para que o ILAESP se posicionasse quanto à celebração do convênio, e
sim para dizer se concorda em destinar uma sala ao Instituto Confúcio, caso o convênio seja celebrado.

Finalizando as falas acerca desta pauta, o professor Régis questionou sobre a dimensão em que pretende-se
debater. Discutir especificamente o convênio com o Instituto Confúcio ou de modo mais amplo, sobre as
Políticas de Relações Internacionais, pois analisa que a PROINT apenas está executando a política de
internacionalização existente.

Com a palavra novamente, a professora Suellen concluiu com algumas considerações em relação aos
procedimentos pelos quais os convênios são formalizados na UNILA. Por fim, o encaminhamento acordado
foi que a PROINT promoverá um debate mais amplo em relação ao tema, sendo que esta pauta, referente à
disponibilização de uma sala para o Instituto Confúcio, será discutida nesta plenária, em outro momento,
posterior a este novo debate.

2.5 Proposta Jóvenes líderes para la integración del Mercosur

O próximo ponto discutido, como informe, foi o Programa Jóvenes Líderes para la Integración del Mercosur.
Com a palavra novamente, a Professora Suellen mencionou que há um grupo de reflexão formado pela
Chancelaria Argentina, Itamaraty e a Proint, e a partir deste grupo, surgiu a demanda de que a UNILA
oferecesse o curso de formação de jovens latino-americanos em formato conjunto, sem custos para a
universidade. A ideia é apresentar este programa, o qual seria ministrado como um projeto de extensão, e o
Banco de Desarrollo de América Latina (CAF) seria encarregado de financiar os custos.

O professor Régis apontou que, na proposta original, não constam os cursos de Desenvolvimento Rural e
Segurança Alimentar e Filosofia, aproveitando para salientar que o curso de DRUSA já possui experiência
neste tipo de evento, pois sediou um módulo de um curso de formação rural em 2012, e destaca a importância
de se pensar na educação rural no âmbito do Mercosul. A professora Cristiane informou que todos os cursos
de ILAESP serão contemplados.

A TAE Mônica estabeleceu um comparativo deste convênio com o anterior, destacando a aceitação deste
convênio e fazendo comparações com o anterior, seguindo o mesmo tipo de operacionalização e utilizando os
mesmos canais. Mônica, em sua fala, também explicitou que visualiza um ganho da aproximação com a
Chancelaria Argentina para a revalidação de diploma, para a integração do Mercosul e para a consolidação da
UNILA neste meio.

Por fim, a professora Cristiane também relatou que, na reunião para debater a proposta inicial, houve
preocupação em "dar a cara da UNILA" a esse programa. Por isso, foi instituída a garantia de vagas para
egressos da UNILA, visando a mudança do perfil dos sujeitos nesses espaços de Relações Internacionais.

Encerramento: A reunião foi encerrada às 11:40, com as decisões e encaminhamentos acima mencionados.

Ata redigida por: André Antonio Pimentel
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